

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
 Egy évre 10 ft — kr. Negyed évre 3 ft 50 kr.
 Fél évre 5 — „ Negyedik részlettel — 10 — „
 Előfizetési árak a külföldön: FŐ FIAZÓZ.
 VECSENY-HAZ FÖLDÉSZINT a szerkesztő-
 ségbe hármasra küldendő.

Előfizetési helyben:
 TELEGGY. K. LAJOS 44 U. CSÁTHY KÁROLY
 könyvkereskedésben a szerkesztőségben.
 Előfizetési postaküldemény.

Hirdetési díj:

Újságban postaküldvény 6 kr.
 Négyzetes terjedelmű, napi példány több ízűvel
 hirdetésnek, akit szerkesztő elvállalja
 40 ft.
 Helyszíni: minden betöltésért 10 ft.
 „Népszerű” című, a legújabb hírekről
 10 ft.
 Négyzetes terjedelmű, napi példány hirdetésnek
 nem szerkesztő elvállalja. — Ugyanolyan hirdetés
 nem szerkesztő elvállalja. — Ugyanolyan hirdetés
 nem szerkesztő elvállalja.

Előfizetési felhívás

„DEBRECZEN”

hetenkint ötször megjelenő politikai és közgazdasági lapra.

Miután a lapok szerkesztését átvettük, ígéretet tettünk arra nézve, hogy tollunkat mindenkor a haza szertete vezetend; hogy mindenkor leplezetlen ösztönözéssel tárjuk fel a valót; ostromozni fogjuk mindazon cselekményeket, melyeket édes hazánk romlására s ősi alkotmányunk megsemmisítésére vezetők tartunk.

Hogy ezen rövid idő alatt is mennyire sikerült megközelíteni a célt, feladatunknak hogy feleltünk meg, — azt megítélni az olvasó közönség dolga. De mert a következmények eljárásiunk helyességét fényesen igazolták, hisszük, hogy a célt nem tévesztettük el, s annyal inkább jogosítva vagyunk ezt hinni, mert előfizetőink száma e rövid idő alatt is jelentékenyen szaporodott.

E körülmények bátorítanak arra, hogy ezen felhívásukat jó eleve kibocsássuk.

Újra ígéretet teszünk tehát arra nézve, hogy eddigi elveinkhez hűen, minden tetteinknek rugója, cselekményeinknek iránya, egyedül a haza függetlenségének és szabadságának alkotmányos utoni kivívhatása lesz.

Képviselni fogja lapunk a társadalmi érdekeket is. Különösen sulyt fektetünk Debreczen város és vidéke érdekeire. A hazai és külföldi eseményeket azonnal köz tudomásra hozzuk. A közgazdasági, ipar, kereskedelmi, irodalmi, művészeti s általában a köznevelődési érdekek képviselve lesznek lapunkban, mire nézve elegendő biztosítékot nyújtanak számos bel- és külföldi munkatársaink és levelezőink.

Kitűnő írók tollából fogunk hozni továbbra is eredeti társza cikkeket. „Legújabb” rovatunk mint eddig, úgy ezután is hozni fogja a legfontosabb táviratokat s eredeti tudósításokat.

Általában véve becsületos magyar ösztönözéssel ígérjük, hogy sem erőt sem időt nem fogunk kímélni, miszerint lapunkat minél élénkebbé, minél értékesebbé tegyük.

Tisztelettel kérjük fel tehát lapunk barátait, ennek szellemi és anyagi támogatására.

A „DEBRECZEN” előfizetési ára:

Negyed évre 2 frt 50 kr. Egész évre 10 frt.
 Fél évre 5 „ Egy hónapra 1 „

Hirdetések a legutányosabb árban vétetnek fel.
 Megjelenik e lap ezután is hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési helyben, a „Debreczen” kiadóhivatalában, és Teleggy. K. Lajos, s ifj. Csáthy Károly urak könyvkereskedésében.

Péter Gábor,

a „Debreczen” felelős szerkesztője.

Ma nekem, holnap neked.

Budapest, sept. 13.

A történelem, mint ezt már a gyermekeknek az iskolákban tanítják, az életbölcsesség tanítója. Abból mindenki tanulhat. De ép úgy mint az iskolákban sokkal több gyermek van, ki nem tanul, mert a restségi hajlammal és a minden emberrel született gonoszabb ingerekekkel és az ellentmondás szellemének enged, úgy nem tekintik a kormányok sem az eseményeket akint, mint lehetne és kellene azokat tekinteniök, ha a történelmet maguk hasznára akarnák fordítani. A világ semmi sem történik, minckem nem lenne praecedense. Legújabbban semmi sem dobottette meg a világot annyira, mint Mehemed Alinak sok ember szemében váratlanul történt legyilkolása. Pedig ha kissé gondolkodni akartunk, ezen borzasztó katasztrópa sem nem új, sem nem váratlan, csak egy szem az

események láncolatában, csak folytatása a népek ellenszégülése kifolyásának. Sajnálni lehet, hogy ezen balsors egy embert ért, ki magát mint jezes vezér megkülönböztette, sokkal inkább lehet sajnálni mint Trepowot, Mezencheffet, de csodálkozni éppen nem.

Berlinben háromszor hét ember öszszült, hogy Európát másképp rendezze, mint ez azelőtt volt, de ezen háromszor hét ember egyikének sem jutott eszébe azt meggondolni, hogy azon földterületeken emberek is laknak, kiket megkeltene kérdezni, tetszik-e nekik urak cserélni; a két rossz közül — mert hiszen a török kormányt sem lehet jónak nevezni — hajlandók-e az újat elfogadni, vagy inkább a régiúcl maradni, és az albánok a régít, mint még is kevésbé rosszat, az újnak elibe tették és azon embert, ki rajok ígyekezett az újat erőszakolni, kegyetlenül legyilkolták.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

A SZERENOSÉ FIA.

Regény az életből.
 Írta: Zombori Gedő.

(55. folytatás.)

Gróf Fehérháznak, e jó embernek arca örömtől ragyogott:
 — Szép pálya, fiannak sem kívánhatnék fényesebb kezdetet.
 — Semmi hálálkodás, holnap keresen fel, hogy kinerező okmányát átadhassam, szól a kormányzó.
 Bartha most állott legmagasabban, vágyainak tetőpontján. — Örömtől ragyogó arca ment felkeresni szive választóttját. A herceggel benső meghitt társalgásban találta; a herceg akkor emelte a rá édesen mosolygó hölgy kezét ajkaihoz.
 Bartha szive elszorult.
 A herceg nem tudott magyarul, megszólíthatja a hölgyet:
 — Bertám, szerelmem, mindenem, mi akar ez lenni?
 A hölgy mosolyogva válaszolt:
 — Úgy látszik, házasság.
 A grófnő mosolyogva hajlott a herceg felé, tőrelme kérte, és Barthának karját nyújtá.

— Nem vagyok többé szegény, most tudósít a kormányzó, hogy magas rangot és fizetést ad, mely feljogosíthat, hogy megkérem kezedet. Szeretlek szíven hölgye forrón. Életem bírásozhoz van köve; érted életem, éretted akarok meghalni; oh mond, hogy esküd, fogadás odma is él, és igaz!
 Berta szomorúan nézett rá.
 — Szeretlek; te voltál s tán leszsz első és utolsó, érdektelen igaz szerelmem tárgya, s még sem lehetek tied; beláttam, hogy házasságunkba családod beleegyezését nem fogja adni soha.
 Néma csend lőn: csak egy szív haldokolt lassan, irtózatot szenvedésben, és ez az ifju szíve volt.
 A leány részvevőleg nyújtá jobbát; — megszorítá az az ifju reszkét kezét, arcába mosolygott, oda sugott lázas hangon, a mit csak a szenvedély tud olyanná színezi.
 — Barátom, vigasztalódjál, és légy okos. Én a hercegnék kezemet nyujtom, mert e büszke családunk fényes nevéért kell bemutatnom. — az övé lesz a kéz, tied e szív; névleg övé, valóban örökre tied lesz. Találni fogunk úrttyet, hogy közlembé maradj, s szerelmünk édesességét még fokozni fogja a titokzatos varázsa.
 — Hogy szorítá meg kezét, hogy pillantott Bartha arcába, szeméibe?!
 — Erre a készpénztára, erre a mosolyra, erre a hangra és biztatásra, más a gyönyör-

A vad és civilizálatlan népek ép koltatása nem egyéb, mint illusztrációja a „ma neked, holnap nekem”-nek.

Kászonyi Dániel.

Politikai hírek.

— A közös hadügyminiszter a Bródól Vrandukig építendő keskeny nyomú vaspályára vonatkozólag a szerződést egy bajorországi vállalkozóval megkötötte.
 — A bosnyákok határainkon. Határunk teljesen őrizetlen levén: a bosnyákok betörték, s a szlunai kerületben hat falut felperzselték. A lakosság elmenekült. Még megérjük, hogy a bosnyákok morose tanítanak bennünket.
 — Az új fordulat. A berlini „béke” végrehajtása érdekében nagy jelentőségű diplomáciai actó indult meg. A hatalmak a portánál a congressus határozatainak végrehajtása tárgyában közös lépéseket fognak tenni.
 — Az öszszes szomszéd államok megröghanni készülnek a portát, s az orosz politika most már forma szerű irtóháborut szervez a földhold ellen. E mozgalmak közepette Osztrák-Magyarország azon szerepet játsza, melyet Oroszország neki szánt.

A Rückwärts mars.

Debreczen, sept. 14.

A vitez tábornok Philippovics ur meggondolta a dolgot, hogy még is csak nem olyan könnyű az a pacifikáció, mint előre a papírú kettő dolgozva; azután meg a tél is közeledek, s ha már most is csak óriási erőfeszítéssel lehet az utak némely részén járti akkor meg éppenséggel lehetetlen lesz, s így bizony tekintve a felkelők számát, Szerajevó könnyen Párizst fogja; annál fogva tehát, nem hogy meg egyszer megtörténjék vele, a mi már megtörtént, — visszateszi a főhadiszállást Bródba.

No hiszen ezt felesleges volt indokolni is, ehez nem igen kell magyarázat.

Hogy a közlekedés rossz, az innen hazulról is tudta minden ember, annak megtudására kár volt Boszniába fáradozni, és annyi ezer embert elveszteni. Úgyes hadvezér azon ígyekezett volna, hogy először is az utakat a mennyire lehet járhatóvá s így a közlekedés lehetővé tegye.

Mily gyorsan fog már most Bródból érintkezhetni az okkupáló sereg részeivel, példálá a hercegovinai hadosztálylyal. Mily jótékony hatással fog ezen távolság lenni Trebinje és Szerajevó környékén táborzó hadtestekre.

Nem tudjuk, hogy vajon a felkelők nem adak-e még fályászenet ezen gondolatért Philippovicsnak, kinek ezen lépéséből látszik, hogy saját felszentelt bórét félti, s azért jön a Szávához, hogy adandó alkalommal „kód előttem — kód utánam” szépen hazahozhassa a köpönyegét.

Különbös 6 tábornoksága — kicsibe mult, hogy a főhadiszállást Budapestre nem tette, azzal indokolva, hogy onnan jobban keze ügyében esik a commandirozás.

Hát hiszen futunk biz ott meglehetősen s ha már a főparancsnok is félti a bórét, mit csináljon az a szegény baka, a kinek nem szabad az órhelyről megmozdulni, ha négyfelé vágják is?

Minden jel oda mutat, hogy az expedíció esütörtököt mondott, és hogy az elhullott

ezek lelke csak arra való volt, hogy helyet készítsen az utánuk jövő százazerekeknek a — másvilágon.

Szapáry alig tud mozdulni, Zách uram keményen kipapott, Philippovics ott hagyja hadserege zömét, — ez aztán dicsőséges állapot!

No szegény magyar katona, bele, csak bele viték a veszedelembé, hanem hogy miképen jössz ki? azt már bizd az ur istenre. Bródból majd könnyebben ellehet a hadsereg sorsát igazgatni, mint a központból — Szerajevóból lehetett volna. — No de nyugodjatok meg fiúk! így kívánja azt a hadi taktika — már t. i. az a taktika, mely azt mondja: szegyen a futás — de hasznos.

BUDAPESTI HIREK. A löversenyek

oct. 20-án és 22-én fognak megtartani. Vekerkedés. Hatkó I. és J. testvérek, napzsámók, kimentek a déli vaspálya állomáshoz munkát keresni. Itt a vasúti ökökkel szóvitába eredtek, míbél csakhamar verekezés fejlődött ki. Egyik vasúti ör Hatkó Istvánt megasztá, s ez oly szerencsétlenül esett a vagon-kerekek közé, hogy koponyája ketté repedt. Egy napzsámót a lövonatu-vasut elgázolt. A szerencsétlenek jobb karja eldört. Vízbejutott. A Duna-parton egy eseléd ruhát mosott, és a vízbe esett. A harczterre 81 felgyógyult beteget szállítottak a fővárosból. — Budára négy bosnyák csigány érkezett. — Két ember a korostmában kölcsönösen leharapta egymásnak — az orrát. Új népszimul. A népszimuláiban legközelebb „A malom alatt” címmel új népszimulvet adnak. Irta Varga János.

A háboru.

(—) Austria arra a tapasztalatra jutván, hogy a bosnyák felkelés nem képes elnyomni, gondoskodik a szövetségesekről, s ezek társaságában akar ezután már működni. Ilyen szövetségesek lesznek pedig Szerbia és Montenegro.

Kaczagjon a világ!! Oroszország azt parancsolta Szerbiának, hogy mindaddig, míg teljesen békés nem lesznek a viszonyok, függessze fel a miliczcsapatok hazabocsátását.

Görögország mozgósít.

— ez a legújabb békehir a keletről. Az atheni kormány nem is várja be a hatalmak közvetítésének eredményét, hanem harci riadót fuyat, mert tapasztalta, hogy csak annak igényét vétetnek számba, a ki fegyverrel tud nyomatékokat szerezni azoknak. Tánál sikerül Lyadur urnak oda vinni a dolgot, hogy a portá Görögország által követelt határigazításba beegyezzen. A kérdés azonban még akkor sem veszi el veszélyes jellegét mert az albánok ellene vannak minden területétengedésnek s a porta minden tekintélyt elvesztette Albániában.

Debreczeni löversenyek.

I. nap.

Debreczen, szept. 13.

A debreczeni löversenyek első napja tegnap volt.

Kedvező idő dacára, a közönség nem nagy számmal jelent meg a nézőtérben, mely körülbelül csak egy harmadrészetét elfoglalta.

I. Kétféleképpen 200 drb. 10 frcos arany államdíjra futott összesen két fő. Gr. Festetics Pál 2 éves Clarissae és Br. Majthényi Izidor 2 éves Jane Shore-ja (Távolság 800 méter).

kéz érinté. Egy tompa siri hang szólítá meg a néptelen utcán.

— Jó ifju téged vártaik. Ha nem jössz felkereslek a vidgók közt; nekem szükségem van rád.

— Ki vagy, s mit akarsz?
 — Ki vagyok?! Egy szenesétlen mint te, a boldogok nem így rohannak. Mit akarsz? Jer ösztönözök meg ruhámon, csipős hideg szél üvölt. Így na, most kövess.

Bartha felismerte az idegenben Bodor barátját, a csuda embert Idezőbót, a kinek életét egykor megmentette. Ez az ember nem akarhat vele rosszat, S ha akar is, megrázkódtat kedélyének egy erősebb rázkódásra van szüksége, s meggy. Szóltan haladtak, a szép nagy épület Ayda laka előtt a vezető megállott, kinyitá a nagy rasajtót. Lépcsők, folyások, tünderien voltak kivilágítva, ellentétben a sörk esendéllyel, mely itt uralgott. Minden tűndőklött, de mint valami fényes sirlóiban, csak a halott felett égett halvány világgal a kis olajmécs. Az öreg oda vezette Barthát a halothoz.

— Egy leány a ki szeretett és szíve megtört.

Valami szent tisztelet fogta el az ifjút. A kedves hely arcán nem látszott a halál merevsége, kedvesével beszélt lelike a halálban is és a halál meghagyta e kinyomatot rajta.

(Folyt. köv.)

Könn Adott.
 A legújabb kiadású...
 ELVÉSZETT
 A legújabb kiadású...
 A legújabb kiadású...

